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Lfd. Nr.: 378 

 

Verhandlungsschrift 

über die Sitzung des Gemeinderates 

am Mittwoch, den 07. Dezember 2022 um 19:00 Uhr  

im Sitzungssaal der Gemeinde Schwarzau am Steinfeld. 

 

Die Einladung erfolgte am 30.11.2022 per Mail. 

 

Anwesend waren: Bürgermeisterin: Evelyn ARTNER 

 Vizebürgermeister: Karl SEIDL 

 Gemeindevorstände: Thomas ELIAN   Klaus HOFER 

    Christian SCHRAMMEL  Yvonne THUR 

 Gemeinderäte: Gabriele SCHWARZ  Stefanie REHBERGER 

    Katrin ZÜNDORF  Hannes POSCH 

    Silvia ELIAN   Alexander FOIDL 

    Bianca SEIDL   Georg HANDLER 

    Hermann DEKKER  Gerhard KÖNIG 

    Stefan RENNHOFER  Franz LAGLER 

    Harald KAMMERHOFER 

 

Entschuldigt waren:  GR Harald Kammerhofer, GR Gerhard König, GR Hermann Dekker, GR Stefan 

Rennhofer, GR Katrin Zündorf 

Unentschuldigt waren: - 

Vorsitzende:  Bürgermeisterin Evelyn ARTNER 

Schriftführerin:  Karoline KRASSNIG 

 

Die Sitzung war nicht öffentlich. / Die Sitzung war beschlussfähig. 
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Bürgermeisterin Evelyn Artner eröffnet die Sitzung und begrüßt die Erschienenen und stellt die 

Beschlussfähigkeit fest. Entschuldigt abwesend ist GR Harald Kammerhofer, GR Gerhard König, GR Hermann 

Dekker, GR Stefan Rennhofer und GR Katrin Zündorf. 

Tagesordnung 

 

Öffentlicher Teil: 

 

1. Grundsatzbeschluss zur Gründung der BWW-GI GmbH 
2. Aufnahme eines Darlehens im Bezug LED-Umstellung der Straßenbeleuchtung  
3. EVN Lichtservice Vertrag im Bezug LED- Umstellung der Straßenbeleuchtung 
4. Änderung des Feuerwehrstationierungskonzept lt. Feuerwehr-Ausrüstungsverordnung 
5. Ansuchen um Finanzierung Mannschaftstransportfahrzeug der FF Föhrenau 
6. Ansuchen um Finanzierung eines Hydraulischer Rettungssatz Akku der FF Föhrenau 
7. Subventionsvergaben gemäß Subventionierungsrichtlinien  
8. Weihnachtsaktion 2022 
9. Kassaprüfung 
10. VA 2023 
11. Halte- und Parkverbot im Bereich Friedhofstraße 
12. Upgrade Publicware Human Resources Community 

 
Nicht öffentlicher Teil: 

13. Personalangelegenheiten 
 

TOP 1 

Grundsatzbeschluss zur Gründung der BWW-GI GmbH 

Die Gemeinde Schwarzau am Steinfeld, soll gemeinsam mit voraussichtlich 16 anderen Gemeinden der Region 

Bucklige Welt Wechselland eine Gesellschaft mit beschränkter Haftung namens BWW-GI GmbH gründen. Alle 

Gemeinden sind Gesellschafter zu gleichen Teilen und bringen zur Kapitalausstattung der Gesellschaft je € 

5.000, - ein. Der Zweck der Gesellschaft ist der Ausbau und Betrieb kommunaler Infrastruktur, insbesondere 

von Glasfaserleitungen außerhalb der NöGig-Ausbauzone. Ein Entwurf des Gesellschaftsvertrages liegt vor. 

Die Gesellschaft soll Anfang 2023 gegründet werden, um rechtzeitig für den voraussichtlich im Sommer 2023 

erfolgenden Fördercall BBA2030 einreichen zu können.  

Antrag der Bürgermeisterin: Der Gemeinderat möge dem Grundsatzbeschluss zur Gründung der BWW-GI 

GmbH zustimmen. 

Beschluss:   Der Antrag wird angenommen 

Abstimmungsergebnis: einstimmig 

 

TOP 2 

Aufnahme eines Darlehens im Bezug LED-Umstellung der Straßenbeleuchtung 

Die Gemeinde Schwarzau am Steinfeld beabsichtig die Umstellung der Straßenbeleuchtung auf LED. Zur 

Finanzierung ist ein Darlehen in der Höhe von € 220.000, - notwendig. Dazu wurden Finanzierungsangebote 

von der Hypo Niederösterreich, Sparkasse Neunkirchen und der Raiffeisenbank Region Wiener Alpen eingeholt. 

Frau Bürgermeisterin bringt die vorliegenden Angebote dem Gemeinderat zur Kenntnis. 

Angebote für die variable Variante wurden von allen 3 Kreditinstituten zeitgerecht abgegeben. Das Angebot der 

Hypo NÖ weist einen Aufschlag auf den 6-Monats-Euribor von 0,490 %, die Sparkasse Neunkirchen weist einen 

Aufschlag auf den 6-Monats-Euribor von 0,590 % und die Raiffeisenbank Region Wiener Alpen weist einen 

Aufschlag von 0,485 % auf den 6-Monats-Euribor auf.  
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Angebot für die fixe Variante wurde ausschließlich von der Hypo abgegeben. Das Angebot weist eine ICE Swap 

Rate mit einem 6-Jahres Satz von 2,592 % + 0,680 % auf.  

Die Aufnahme des Darlehens wird im VA 2023 unter der Investitionstätigkeit „Umstellung Straßenbeleuchtung 

auf LED“ dargestellt.  

Antrag der Bürgermeisterin:  Der Gemeinderat möge die Vergabe des Darlehens in der Höhe von € 

220.000, an den Billigstbieter, der Raiffeisenbank Region Wiener Alpen 

genehmigen. 

Beschluss:   Der Antrag wird angenommen 

Abstimmungsergebnis:  einstimmig 

 

TOP 3 

EVN Lichtservice Vertrag im Bezug LED-Umstellung der Straßenbeleuchtung 

Die Gemeinde Schwarzau am Steinfeld beabsichtig die Umstellung der Straßenbeleuchtung auf LED. Die 

Umstellung führt zu einer Kostenreduktion und die Investitionskosten würden sich amortisieren. Die Umstellung 

erfolgt über das EVN Lichtservice Paket. Es liegt daher ein Angebot für den Austausch nicht bestehender LED 

Leuchten auf LED im gesamten Gemeindegebiet in der Höhe von 190.687,20 und der notwendige Austausch 

der Verkabelung in der Pittenerstraße in der Höhe von 44.541,73 vor. Weiters ist noch mit Anschlussgebühren 

für weitere Einspeisestellen mit rund 32.200, - zu rechnen. Ergibt somit eine Gesamtinvestitionssumme von 

267.500, -. Dies soll mit einer Landesförderung von 36.500, -, KPC-Förderung (Umweltförderung) von 11.000, 

- und der Aufnahme eines Darlehens in der Höhe von 220.000, - finanziert werden. Dies soll 2023 erfolgen und 

wird im VA 2023 unter der Investitionstätigkeit „Umstellung Straßenbeleuchtung auf LED“ dargestellt. Weiters 

wird um eine Unterstützung über die NÖ Landes-Finanzsonderaktion für Gemeinden angesucht.  

Antrag der Bürgermeisterin:  Der Gemeinderat möge dem Projekt „Umstellung Straßenbeleuchtung auf LED“ 

über das EVN-Lichtservice zustimmen. 

Beschluss:   Der Antrag wird angenommen 

Abstimmungsergebnis:  einstimmig 

 

TOP 4 

Änderung des Feuerwehstationierungskonzept lt. Feuerwehr-Ausrüstungsverordnung 

Die Freiwillige Feuerwehr Föhrenau beabsichtigt ihren alten Hydraulischen Rettungssatz zu ersetzen. Lt. 

Stationierungskonzept ist der Hydraulische Rettungssatz allerdings der Freiwillige Feuerwehr Schwarzau/Stfld. 

zugeteilt. Da diese aber in den nächsten Jahren keine Anschaffung in Betracht ziehen, soll die Stationierung 

Temporär für die nächsten Jahre der Freiwillige Feuerwehr Föhrenau zugeteilt werden.  

Antrag der Bürgermeisterin:  Der Gemeinderat möge der Änderung des Fahrzeug- und 

Stationierungskonzeptes lt. NÖ Feuerwehr-Ausrüstungsverordnung 

zustimmen. 

Beschluss:   Der Antrag wird angenommen 

Abstimmungsergebnis:  einstimmig 

 

TOP 5 

Ansuchen um Finanzierung Mannschaftstransportfahrzeug der FF Föhrenau 

Die Freiwillige Feuerwehr Föhrenau sucht um eine Mitfinanzierung eines neuen 

Mannschaftstransportfahrzeuges an.  

Der Finanzierungsplan sieht wie folgt aus: 
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Beitrag der Gemeinde  € 22.990,00 

Eigenmittel der Feuerwehr € 22.990,00 

Beantragte Förderung € 7.000,00 

Summe    € 52.980,00 
 
Antrag der Bürgermeisterin:  Der Gemeinderat möge dem Ansuchen der Mitfinanzierung eines 

Mannschaftstransportfahrzeuges in Höhe von € 22.990,00 zustimmen. Die 

Mitfinanzierung wird im Budget 2023 berücksichtigt.  

Beschluss:   Der Antrag wird angenommen 

Abstimmungsergebnis:  einstimmig 

 

TOP 6 

Ansuchen um Finanzierung eines Hydraulischer Rettungssatz Akku der FF Föhrenau 

Die Freiwillige Feuerwehr Föhrenau sucht um eine Mitfinanzierung in Höhe von € 7.400,00 für den Ankauf eines 

Hydraulischen Rettungssatz Akku an. Die Gemeinde Schwarzau wird einen Beitrag von € 3.500,00 finanzieren.   

Antrag der Bürgermeisterin:  Der Gemeinderat möge der Finanzierung von € 3.500,00 zustimmen. Die 

Finanzierung wird im Budget 2023 berücksichtigt. 

Beschluss:   Der Antrag wird angenommen 

Abstimmungsergebnis:  einstimmig 

 

TOP 7 

Subventionsvergaben gemäß Subventionierungsrichtlinien 

Folgende Subventionsansuchen von Vereinen und Organisation liegen vor: 
 

a) Kinderschutzzentrum die möwe Neunkirchen 
 

Die Organisation Kinderschutzzentrum die möwe Neunkirchen sucht um eine finanzielle Unterstützung an. Die 
Gemeinde Schwarzau subventioniert € 100,-. 
 
Antrag der Bürgermeisterin:  Der Gemeinderat möge der Subvention von € 100,- zustimmen. 

Beschluss:   Der Antrag wird angenommen 

Abstimmungsergebnis:  einstimmig 

 

b) SVg Breitenau/ Schwarzau Damenmannschaft 

 

Der SVg Breitenau/Schwarzau Damenmannschaft bittet um eine Subvention für die Fahrtkosten für die Saison 

2022/23. Die Gemeinde Schwarzau subventioniert einen Beitrag von € 400,-. 

Antrag der Bürgermeisterin:  Der Gemeinderat möge der Subvention von € 400,- zustimmen. 

Beschluss:   Der Antrag wird angenommen 

Abstimmungsergebnis:  einstimmig 

 

c) Tennisverein Schwarzau am Steinfeld 
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Der Tennisverein Schwarzau am Steinfeld bittet um eine Subvention für den Ankauf einheitlicher 

Mannschaftsdressen in Höhe von € 1.300, -  

 
Antrag der Bürgermeisterin:  Der Gemeinderat möge der Subvention von € 1.300, - zustimmen. 

Beschluss:   Der Antrag wird angenommen 

Abstimmungsergebnis:  einstimmig 

 

TOP 8 

Weihnachtsaktion 2022 

Frau Bürgermeisterin Evelyn Artner bringt die Aufstellung der Weihnachtsaktion 2022 dem Gemeinderat zur 
Kenntnis. Da im Jahr 2021 der Punschstand bedingt durch die Corona-Pandemie nicht stattfand und bisher die 
€ 30,- aus dem Erlös des Punschstandes verwendet wurden, sollen die € 30,- je Ausgleichszulagen Bezieher 
vom Sozialsparbuch verwendet werde. 
 
Antrag der Bürgermeisterin:  Der Gemeinderat möge der Weihnachtsaktion mit einer Summe von € 5.751,00 

und den Ersatzausgleich vom Sozialsparbuch für die Ausgleichszulagen 

Bezieher zustimmen. 

Beschluss:   Der Antrag wird angenommen 

Abstimmungsergebnis:  einstimmig 

 

TOP 9 

Kassaprüfung 

Am 01.12.2022 fand eine angekündigte Kassaprüfung durch den Prüfungsausschuss der Gemeinde statt. Das 
Protokoll der Kassaprüfung wird dem Gemeinderat vollinhaltlich zur Kenntnis gebracht. 
 
Antrag der Bürgermeisterin:  Der Gemeinderat möge das Protokoll der Kassaprüfung zur Kenntnis nehmen. 

Beschluss:   Der Antrag wird angenommen 

Abstimmungsergebnis:  einstimmig 

 

TOP 10 

VA 2023 

Gf. GR Thomas Elian bringt den Gemeinderat den VA- Entwurf 2023 erläuternd zur Kenntnis. Der VA-Entwurf 

lag während der Zeit vom 21.11.-06.12.2022 am Gemeindeamt zur öffentlichen Einsicht auf. Während dieser 

Zeit wurden keinerlei Stellungnahmen eingebracht. Gleichzeitig liegen nach §9 der Voranschlags- und 

Rechnungsabschlussverordnung 1997 notwendigen Beilagen zum Voranschlag bei. 

Vom Gemeinderat wurden die einzelnen VA-Posten eingehend in den Fraktionssitzungen durchgesprochen. 

Antrag der Bürgermeisterin: Der Gemeinderat möge den Voranschlag 2023 inkl. Beilagen in der nunmehr 

vorliegenden Fassung genehmigen. 

Beschluss:   Der Antrag wird angenommen 

Abstimmungsergebnis:  einstimmig 

 

TOP 11 

Halte- und Parkverbot im Bereich Friedhofstraße 
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Da durch parkende Autos in der Friedhofstraße, die ungehinderte Durchfahrt nicht gegeben ist, soll gemäß § 43 

Zi. 1 lit. B 1 der StVO entlang der Friedhofsmauer, wie in der beiliegenden Grafik ersichtlich ein „Halte- und 

Parkverbot“ verordnet werden. 

Antrag der Bürgermeisterin:  Der Gemeinderat möge dem Halte- und Parkverbot in der Friedhofstraße 

zustimmen. 

Beschluss:   Der Antrag wird angenommen 

Abstimmungsergebnis:  einstimmig 

 

TOP 12 

Upgrade Publicware Human Resources Community 

Zur Vereinfachung der Personalbuchhaltung, soll das Personalverwaltungsprogramm der Fa. Comm-Unity 

upgradet werden. Dieses Upgrade beinhaltet ein Zeiterfassungstool, Reisekostenabrechnung und ein 

Mitarbeiterportal. Die Mehrkosten belaufen sich auf 147,84 pro Monat. Einsparungen gibt es durch den Wegfall 

von Portokosten und Verminderung des Verwaltungsaufwandes.  

Antrag der Bürgermeisterin:  Der Gemeinderat möge das Upgrade des Personalverwaltungsprogramm von 

Public-HR Standard auf Public-HR Enterprise zustimmen. 

Beschluss:   Der Antrag wird angenommen 

Abstimmungsergebnis:  einstimmig 

 

TOP 13 

Personalangelegenheiten 

a) Der befristete Halbjahresvertrag von Herrn Manfred Muth soll mit 07.12.2022 übergehen in einen 

unbefristeten Dienstvertrag.  

 

Antrag der Bürgermeisterin:  Der Gemeinderat möge dem unbefristeten Dienstvertrag von Herrn Manfred 

Muth mit 07.12.2022 zustimmen. 

Beschluss:   Der Antrag wird angenommen 

Abstimmungsergebnis:  einstimmig 

 

b) Der befristete Halbjahresvertrag von Frau Katharina Rennhofer soll übergehen in einen unbefristeten 

Dienstvertrag. Der unbefristete Dienstvertrag soll Rückwirkend mit 19.10.2022 genehmigt werden. 

 

Antrag der Bürgermeisterin:  Der Gemeinderat möge dem unbefristeten Dienstvertrag von Frau Katharina 

Rennhofer mit 19.10.2022 zustimmen. 

Beschluss:   Der Antrag wird angenommen 

Abstimmungsergebnis:  einstimmig 

 

c) Für Frau Gülay Gamsiz soll die wöchentliche Arbeitszeit mit Wirkung vom 01.12.2022 von 30 Stunden 

auf 40 Stunden erhöht werden. Begründung: an 2 Tagen in der Woche ist zusätzlich ein Kind mit 

besonderen Bedürfnissen in der Volksschule zu betreuen.  

 

Antrag der Bürgermeisterin:  Der Gemeinderat möge dem Antrag der Erhöhung der Wochenstunden mit 

Wirkung vom 01.12.2022 zustimmen. 

Beschluss:   Der Antrag wird angenommen 
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Abstimmungsergebnis:  einstimmig 

d) Für Frau Andrea Schwarzböck soll die wöchentliche Arbeitszeit mit Wirkung vom 01.12.2022 von 20 

Stunden auf 25 Stunden erhöht werden. Begründung: Unterstützung im Hort in der Mittagszeit, da die 

Anzahl der Kinder im Hort gestiegen ist. 

 

Antrag der Bürgermeisterin:  Der Gemeinderat möge dem Antrag der Erhöhung der Wochenstunden mit 

Wirkung vom 01.12.2022 zustimmen. 

Beschluss:   Der Antrag wird angenommen 

Abstimmungsergebnis:  einstimmig 

 

e) Für Frau Jeanette Gruber soll die wöchentliche Arbeitszeit mit 01.01.2023 von 25 Stunden auf 35 

Stunden erhöht werden. Begründung: Mehraufwand in der Verwaltung, Hort, Volksschule und 

Kindereinteilung über KigaNet. 

 

Antrag der Bürgermeisterin:  Der Gemeinderat möge dem Antrag der Erhöhung der Wochenstunden mit 

Wirkung vom 01.12.2023 zustimmen. 

Beschluss:   Der Antrag wird angenommen 

Abstimmungsergebnis:  einstimmig 

 

 

Ende der Sitzung um   19:30    Uhr. 

 

 

Evelyn Artner eH. 
 
 

Karoline Krassnig eH. 

Bürgermeisterin  Schriftführerin 

Thomas Elian eH. 
 
 

Yvonne Thur eH. 

 Gemeinderat ÖVP   Gemeinderat SPÖ 
 

 


